

奋斗百年路 启航新征程
——致敬最闪亮的星

牧民脱贫致富的“领头羊”

——记自治区优秀共产党员孟三虎

文/《内蒙古日报》记者 皇甫美鲜 通讯员 张蜀雁

初见孟三虎,他中等身材,黝黑的脸庞时常挂着会心的微笑。他言语不多,双眼炯炯有神。

52岁的孟三虎,是一名退伍军人,1990年12月加入中国共产党。扎根基层20余载,他始终不忘党员初心、牢记为民宗旨,以崇高的党性原则要求自己。在当地一提起孟三虎,无人不竖大拇指,都夸他是牧民的好书记,是带领山丹嘎查牧民脱贫致富奔小康的“领头羊”。

全力打造坚强基层战斗堡垒

山丹嘎查位于四子王旗白音朝图镇,辖区面积330平方公里,下辖19个自然村,常住人口90户、248人,草场面积50.12万亩,共养殖牲畜18000只。

要想火车跑得快,全靠车头带。作为党支部书记的孟三虎,深知加强基层党支部建设的重要性。山丹嘎查原有“两委”班子存在老龄化、学历低、结构不合理的问题。在今年的换届选举中,孟三虎他们严格按照旗委政府的换届要求,从年龄、学历、结构三个方面全面优化“两委”班子结构,起到了以老带新,以新促老的作用。

孟三虎带领“两委”班子首先对全嘎查牧民进行了摸底,搭建“党支部+党员+党员中心户+牧民”的一对一为民服务链条90条。家住山丹嘎查的牧民党员查干莲花就是一个例子。她由于身患重病,频繁治疗而导致家庭负债累累,2016年被定为嘎查的贫困户。该嘎查党支部副书记田金贵免费借给查干莲花80只基础母羊,帮助她家继续发展畜牧业,渡过了难关。期间,田金贵还时常为他们送去饲草料,帮他们节省开支。2020年,查干莲花率先脱贫,还开了一



孟三虎(左三)去牧民刘爱平家看他养的萨福克羔羊

家牧家乐。目前,她家的羊已发展到200多只,生活也一天比一天好。

孟三虎他们还进一步完善“四议两公开”的工作制度,通过健全制度来落实嘎查的大事小情,赢得了党员干部和牧民群众的一致好评。田金贵对记者说:“孟书记自任职以来,特别重视基层党建工作,他一手抓党建,一手抓畜牧业。在他的带领下,我们党支部全体成员团结一致,使山丹嘎查的各项工作都取得了很好的成绩。在他任职期间,培养了5名优秀致富能手入党,把10名党员培养成为致富带头人。”

敢于创新勇于实践谋发展

孟三虎于1990年退伍回乡后,当他看到由于超载放牧而日渐沙化的草原心急如焚。从那年起,他便在改变养殖模式的道路上不断探索。他先后引进小尾寒羊、细毛羊、绒山羊等品种进行尝试,虽曾有过一些成绩,但终以失败而告终。

2000年,他先行先试,带头引进优质杜泊种公羊,发展杜蒙杂交肉羊,并于2011年成立山丹杜泊羊养殖专业合作社,推行“党支部+合作社+牧户”的杜蒙肉羊杂交改良模式。他们建成占地面

积12320平方米的暖棚、库房、饲草料加工车间、冻精站等硬件设施,并配备了500多万元的牧业机械,租赁草场40万亩,入社合作户70户,养殖基础杜蒙母羊2000多只、杜泊种公羊200多只。合作社通过产前、产中、产后服务,降低牧民养殖风险、有效抵御市场风险,实现户均年增收5000多元的发展成就。

2016年,山丹杜泊羊养殖合作社被评为国家级示范社,为当地牧业产业的兴旺发展探索出新路子。在他的努力下,嘎查集体经济逐年壮大,年收入达到10万元以上。

孟三虎特别重视人才培养,在他的倡导下,嘎查集体经济每年出资4.5万元,资助15名贫困大学生求学深造。

倾心尽力做牧民的“领头羊”

孟三虎始终把老百姓的利益放在心上,急群众所急,想群众所想。20多年来,他不厌其烦地为牧民们讲解创新养殖方式、保护生态环境的重要性,也不遗余力地为他们讲解传授养殖杜蒙杂交肉羊的方式方法,用心用情带领嘎查牧民朝着摆脱贫困、增产增收、发家致富的道路上阔步前行。

功夫不负有心人。如今,全嘎查90户牧户,其中年收入达到20万元以上的牧户,已占到总牧户数的50%。每每提到孟三虎,牧民们除了佩服,更多的便是感激。

今年52岁的刘爱平,是山丹嘎查的牧民。之前的他一直靠传统养殖生活,辛辛苦苦一年下来,也没有多少收入。2012年,在孟三虎的再三引导下,他开始养殖杜泊羊、萨福克羊。经过近10年的发展,他的生活越来越好,在乌兰花镇和呼和浩特市分别购买了大平米的楼房,家里已经有了两台30多万元的越野车。

聊起孟三虎,刘爱平总有说不完的话,道不尽的感激。“我从2012年开始在孟书记的带领下养殖杜蒙羊,他经常来家里给我们做技术指导,在他的指导下,我们养的杜蒙羊越来越多,从最初的没有养殖经验不挣钱,到现在每年都能收入四五十万元。我们全家都非常感谢孟书记给我们带来的致富路!”

牧民额尔登斯仁,2016年之前,夫妻俩靠给别人放羊打工生活,每年只能收入3万元左右,供着一儿一女上学,日子过得相当困难。2016年,孟三虎带领嘎查“两委”班子亲自上门劝说,让他们养殖杜蒙羊。从最初的40多只,发展到如今的300多只,每年可以产羔羊100多只,一年下来,除去各项开支,可以收入8万元左右,这是他们之前想都不敢想的事。

当谈到山丹嘎查未来的发展时,孟三虎胸有成竹地说:“一个人富了不算富,大家富了才算富。下一步,我将继续带领大家发展壮大畜牧业经济,走少养、精养、增收的致富路。我相信,只要我们山丹嘎查全体党员干部和群众,心往一处想,劲往一处使,我们的日子就一定会越来越好!”

草原云 草原APP



开启
云端生活
阅听
草原脉动

承担媒体深度融合发展光荣使命
强壮草原云平台功能 培育草原云强大基因
聚合区内外权威媒体、自媒体优质内容
集纳政务资源和社会公共资源
融入5G时代“智”定专属空间
打造全区最大的传播平台、网络媒体平台、
网络服务平台、媒体创新平台

云上“草原” 闻达天下
走进“草原” 豁然开朗



扫码下载草原APP

登录草原APP
阅读 | 分享 | 爆料 | 点赞